

5/
25

中國大陸鋼品雙反調查 經濟部延長至60天

首度由政府啟動的中國大陸鋼品「雙反」調查，經濟部貿易調查委員會5月25日公告產業損害初步調查期間，由40天延至60天，至2018年6月17日止。美國對鋼鋁製品祭出25%高關稅，台灣未列入首波豁免國家名單，同時歐盟也對26項鋼鐵產品展開防衛措施調查，為避免中國大陸將鋼鐵產品傾銷輸入台灣，藉以去化產能，損及台灣業者利益，並持續爭取台灣輸美鋼鐵產品獲得關稅豁免，財政部4月16日公告對自中國大陸產製進口的特定鍍鋅及鋅合金扁軋鋼品、碳鋼鋼板、不銹鋼冷軋鋼品進行反補貼調查；另外對不銹鋼熱軋鋼品及特定碳鋼冷軋鋼品進行反傾銷及反補貼（雙反）調查。根據法規，財政部發布公告後移請進行產業損害的初步調查，經濟部必須在接獲通知隔日起40天內，針對台灣產業是否受到涉案產品損害提出初步調查報告，並將結果通知財政部。

5/
27

2018年前4月來台陸客較去年同期增6%

據交通部觀光局最新發布統計資料顯示，2018年前4月陸客來台近93萬人次，較2017年同期87.3萬人次成長6.2%，原本春節前傳言，2018年3月起大陸要展開新一波團客配額縮減措施，但觀光局官員緊盯3、4月狀況，卻未見明顯減少。

5/
28

兩岸產業合作研究中心在昆山揭牌

兩岸產業合作論壇5月28日在江蘇昆山舉行，落戶此間的兩岸產業合作研究中心同日揭牌，兩岸產業界人士及專家學者共研產業走向，共商產業機遇，寄望合力推動兩岸產業合作步入高階。兩岸產業合作研究中心由大陸國務院台辦和江蘇省昆山市政府商定設立，旨在整合兩岸智力資源開展前瞻性研究，打造兩岸產業合作研究平台，為推進昆山深化兩岸產業合作試驗區建設發展、促進兩岸經濟文化交流合作提供智力支持，與會兩岸人士一致認為，兩岸攜手產業合作大有可為，儘管台海形勢發生變化，但兩岸社會各界尋求交流合作、共同發展的熱忱未減，兩岸產業合作的趨勢未變。海協會會長張志軍表示，兩岸產業合作必然會迎來更廣闊的空間、更多的發展機遇。

5/
28

兩岸民用航空發展高峰論壇在安陽舉辦

第二屆海峽兩岸民用航空發展高峰論壇5月28日在河南省安陽工學院舉行，以「加強兩岸民用航空教育合作，推進航空產業創新發展」為主題，來自海峽兩岸航空界、教育界和產業界等107家單位近200餘名專家、學者、企業家參加。海峽兩岸民用航空發展高峰論壇是兩岸高校交流的重要途徑，本屆論壇的舉辦，對提升海峽兩岸民用航空人才培養品質和競爭力，促進兩岸在經貿、教育和文化等領域的交流合作將起到重要推動作用。

我2018年第1季製造業產值統計 連六季正成長

經濟部5月29日公布第1季製造業產值統計，經濟部統計處表示，由於全球經濟穩定成長，新興科技應用擴增，加上國際原材物料價格上漲，使得2018年第1季製造業產值達3兆3,092億元，較2017同季增加3.30%，為連續第6季正成長。經濟部統計處指出，第1季主要以傳統行業的產值增加較多，其中化學原材料業及石油煤製品業，因國際原油平均價格較上年同季上漲24.3%（OPEC），推升相關產品產值，致各年增6.83%及13.35%；基本金屬業因需求增溫及鋼價上揚，致產值年增5.34%；機械設備業因廠商積極投資擴廠，及智慧自動化及客製化設備需求挹注，年增9.42%。電子零組件業產值占製造業產值的27.1%居首，年增0.86%，其中積體電路業受惠於高性能運算晶片需求強勁，年增11.91%，但液晶面板及其組件業因面板價格下跌，年減13.03%，抵銷部分增幅。

5/
29

中國大陸2017年移動支付交易逾200兆人民幣

中國大陸國家互聯網資訊辦公室發布《數位中國建設發展報告（2017年）》，其中2017年全年資訊消費規模達人民幣4.5兆元，行動支付交易規模超過人民幣200兆元，位居全球第一。該報告更顯示，2017年大陸數位經濟規模達人民幣27.2兆元，較2017年同期增長20.3%，占GDP的比重達到32.9%，進而成為驅動經濟轉型升級的重要動力引擎。

5/
30

中國大陸5月PMI為51.9% 連續22個月高於榮枯線

5月中國大陸製造業採購經理指數（PMI）為51.9%，高於上月0.5個百分點，達2017年10月以來最高點，連續第22個月保持在榮枯線之上，非製造業PMI為54.9%，比上個月上升0.1個百分點。製造業PMI五大分項指數中，除供應商配送時間略有下降外，其他4個指數全部上升。其中生產指數和新訂單指數上漲幅度在1個百分點左右，漲幅較大。

5/
31

第十屆海峽論壇在廈門舉行

第十屆海峽論壇6月5日登場，本屆論壇主要特點包括「促進交流合作向成果轉化」，把2月28日國台辦發布的《促進兩岸經濟文化交流合作若干措施》，作為重要內容，將於各細項活動內，於科技交流、項目投資、人才引進等領域均達成對口簽約合作協議。6月4日下午在廈門國際會議展覽中心舉行新聞發佈會，6月5日在主要舉辦地福建揭開帷幕，論壇大會訂於6月6日上午10點在廈門市舉行，主題是「擴大民間交流 深化融合發展」，重點圍繞青年、基層、文化和經濟交流四大版塊，開展36項49場活動。本次海峽論壇有新增活動場次較多、紀念「海峽論壇十年」、共同弘揚中華文化、服務青年就業創業、促進交流活動向合作成果轉化等五項特點。其中，包括新增海峽兩岸青年文創產品集市、「打破界限」兩岸創意塗鴉大賽、在閩台青就業創業好故事分享會暨菁英頒獎典禮等11項活動；同時，專門增設文化交流版塊，進一步促進兩岸文化認同，共同傳承和弘揚中華優秀文化；為服務兩岸青年特別是台灣青年來閩發展，圍繞學習、就業、創業、生活等話題，設計多式活動。

6/
5